

# Молодой СИБИРЯК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

№ 78 (2399)  
Год изд. XV

30 июня 1957 года,  
воскресенье.

Цена 20 коп.

НОМЕР  
Воскресенье  
ДНЯ

СЕГОДНЯ  
ВЫ ПРОЧТЕТЕ:

Пора в путь-дорогу

◆◆◆

2420 километров

п о в о д е

◆◆◆

Молодцы, тимуровцы!

\* Китайская молодежь  
продолжает знакомиться  
с г о р о д о м

Недавно аэродром Омского аэроклуба посетила группа молодых китайских специалистов, проходящих практику на предприятиях города. Они осмотрели спортивные самолеты и беседовали с курсантами, встретились с заслуженным мастером спорта В. М. Селиверстовой.

Китайские товарищи изъявили желание подняться в воздух. На самолете «АН-2» они совершили полет над городом.

В знак дружбы омские спортсмены и китайская молодежь обменялись значками.

ЧУМАКОВ,  
спортсмен-парашютист.

—□—

Спасибо товарищам!

Этот неприятный случай произошел со мной в апреле. На уроке физкультуры я сильно повредила ногу. Меня положили в больницу, я не смогла ходить в школу. Но товарищи не забыли меня. Одноклассники Шура Кислицына, Галя Быкова, Маша Шилкина, Валя Ткачева, Витя Белявский, Гея Калябин и другие часто приходили ко мне. Они давали задания, объясняли непонятное, а потом приходили учителя и спрашивали меня, как на уроке. Я не отстала от своих товарищей и закончила девятый класс. Теперь мы опять все вместе будем учиться в десятом классе.

Сейчас я поправляюсь и начинаю понемногу ходить.  
Эльза ПАДЕРИНА,  
ученица средней школы № 11  
г. Тары.

Открытые  
пассажирского  
сообщения между  
СССР и Египтом

АЛЕКСАНДРИЯ. Сюда прибыл советский пассажирский теплоход «Крым», открывший регулярные рейсы между портами Одесса и Александрия.

В Александрийском порту советскому судну была устроена теплая встреча. Открытие регулярного пассажирского сообщения между Советским Союзом и Египтом вызвало большой интерес египетской общественности и печати.

○○○

ЕСТЬ ЛИ ЧУДЕСА В ПРИРОДЕ?

Этот вопрос обсуждали на конференции в молодежном обществе по улице Б. Хмельницкого № 164.

Комсомольцы общепития во главе с политвоспитателем А. Дубиной с большим интересом вели подготовку к ней. Был оформлен красочный плакат «Чудеса без чудес», где рекомендовалась литература о необыкновенных небесных явлениях, оформлена книжная выставка, проводились громкие чтки.

На конференции выступило 8 человек. Она прошла живо и интересно.

А. ЦАРЫПОВА,  
работник библиотеки им. Сталина.



Юные рыболовы.

Фотоэтиюд В. Липовского.

## На фестиваль, в Москву

Завтра из Омска выезжает в Москву для участия во Всемирном фестивале молодежи последняя группа сильнейших акробатов, чемпионов Центрального совета Добровольного спортивного общества «Трудовые резервы» в составе мастера спорта СССР Галины Егоровой, спортсменов П. Гадалина, М. Воронкова, А. Алексеева, В. Дыбаева.

Вместе с акробатами выезжают и другие спортсмены. Таким образом в составе сборной команды трудовых резервов страны будет участвовать 100 воспитанников трудовых резервов Омска и области. Н. СЕРГЕЕВ.

## Вчера СЕГОДНЯ Завтра

ВЧЕРА сотни молодых строителей Управления «Омскстрой» заполнили городской сад. Они пришли сюда для того, чтобы отметить годовщину прибытия комсомольцев-новоселов из Башкирии. Доклад сделал секретарь парткома тов. Шкода. Затем выступили молодые строители. Лучшим молодым новоселам были вручены Почетные грамоты и значки ЦК ВЛКСМ «Молодому передовику производства».

Железнодорожного транспорта прошел вечер, посвященный выпуску специалистов. Ста его учащими были вручены дипломы. С отличием закончили техникум Силачев, Хромченко и Шмаков.

Молодые специалисты получили назначение на электрифицированные участки Омской, Томской, Красноярской, Южно-Уральской железных дорог.

СЕГОДНЯ в гости к омичам приезжают труженики сельского хозяйства из Таврического, Горьковского и Азовского районов. Рабочие совхозов, колхозники коллективно посмотрят спектакль областного драматического театра «Когда цветет ананас».

Ж На стадионе «Динамо» состоится футбольный матч на первенство страны по классу «Б». На зеленом поле встретятся омская команда «Красная звезда» и команда армейцев города Хабаровска.

ЗАВТРА на экраны омских кинотеатров выходит новая цветная кинокомедия «Она вас любит». Постановка студии «Ленфильм». В фильме снимались популярные артисты Т. Носова, Л. Сухаревская, И. Кмит и другие.

Ж К причалу Омского речного порта прибывает пассажирский теплоход «Лермонтов». Он вернется из девятого рейса. Уже двадцатого июня коллектив теплохода выполнит месячный план пассажирских перевозок.

## РАЗ ВЗЯЛИСЬ—ВЫЙДЕТ НАВЕРНЯКА

Трудно сейчас сказать, кто первый услышал о том, что в соседнем дворе организована тимуровская команда. Только узнав об этом, всполошились все ребята.

— Что мы хуже их, что ли? Или у нас ребят меньше? — говорили они.

— А они концерт уже ставили во дворе, и о них в «Пионерской правде» написали. — сказал кто-то из девочек.

Ребята присмирели: что сказать на это, никто не знал.

— Да что тут долго рассуждать? — солидно сказал Яша Клингерман, самый старший из мальчиков. — Надо создать у себя тимуровскую команду, еще лучше соседской и все.

С чего начать? По примеру соседей начали с подготовки концерта. Группа девочек организовала хорovou ансамбль. Но ведь без руководителя ансамбля нельзя. Им назначили Раю Лебедеву, хотя она не проявляла ни малейших способностей к этому. Но тут уж с ней не посчитались: раз взялись — обязательно получится.

Аркаша Знакомов и Слава Новиков стали акробатами. Остальные ребята готовили пьесу, услышанную от двоюродных тети Тони. У нее в комнате и репетировали.

Когда перед началом концерта «артисты» посмотрели через щелочку сарая во двор, то ахнули: здесь собрались все жильцы. Но волноваться было некогда. На сцену вышла Рая Лебедева и объявила:

— Начинаем концерт художественной самодеятельности.

Такой успех еще никогда не выпадал на долю ребят. Каждый номер программы встречался долгими дружными аплодисментами. Радостные расходились тимуровцы по домам и долго еще не спали: хотелось сделать большое дело.

Посоветовавшись утром, решили собирать утиль. Ежедневно группы ребят ходили по улицам, из дома в дом. В их мей-

ки попадало все: и старые металлические вещи, и бумага, и тряпки, и кости. А вечером все это сваливалось в одну большую кучу.

Сдали первые три тонны утиля и купили себе горн, барабан, футбольные и волейбольные мячи.

С тех пор мальчики стали играть в футбол. Но разве можно дать настоящий сильный удар в небольшом дворе, чтобы мяч никакой вратарь не поймал? Того и смотри в окно угодишь. Тогда ребята создали футбольную команду и стали аккуратно тренироваться на стадионе в Парке культуры и отдыха С ним там стали счита-

### Рассказ о ребятах одного двора

И вот совсем недавно в соревнованиях уличных футбольных команд района они заняли первое место.

Каждый день тимуровцев заныт нужными, полезными делами. То надо полить деревья во дворе, то принести чистого песка для малышей, то помочь родителям, то идти на сбор утиля. Вечерами они опять собираются все вместе, играют в домино, читают книги, занимаются рукоделом. Сейчас они строят во дворе волейбольную площадку. А сколько интересных дел задумано на лето! Провести конкурс на лучшую вышивку (в нем будут участвовать не только девочки, но и мальчики), сходить в поход, подготовить новый концерт, сходить на экскурсию на завод. Настоящими тимуровцами стали ребята. И недаром в райкоме комсомола им недавно вручили тимуровские билеты.

Если вы вдруг не поверите, что есть такие дружные ребята, придите вечером во двор дома по улице Богдана Хмельницкого, 150. Они обязательно будут там. Даже если будет очень жарко или пойдет сильный дождь.

Л. КУКЛИНА.

## Только на "пять"



Уже три года Николай Устинин — студент четвертого курса механического факультета автомобильного института получает персональную стипендию. Нынешнюю сессию он сдал тоже на «пять».

Николай не только отлично учится, он активно участвует в общественной жизни вуза. Устинин член комитета ВЛКСМ, хороший шахматист.

Фото Бориса Захарова,  
студента медицинского  
института.

## Седьмого июля — городской фестивальны́й праздник

Вверх по мачте поднимается флаг, в центре площадки вспыхивает факел, звучат Гимны Советского Союза и демократической молодежи мира. После небольшого митинга красочные карнавалы проходят мимо трибуны. Так 7 июля откроется фестивальны́й праздник молодежи города Омска — праздник юности, мира и труда.

Семь дней остается до праздника фестивалей. Сейчас в комсомольских организациях города идет деятельная подготовка. Колонна Молотовского района будет состоять из 1.400 человек. Юноши и девушки готовят национальные карнавалы, костюмы, маски. Много выдумки и в оформлении колонны участников марша, а в украшении улиц проявляют комсомольцы Ленинского района. Улица Лобкова, около площади Серова, будет оформлена на тему «Русские народные сказки» и т. д.

И так всюду. Юноши и девушки города с увлечением готовятся к празднику юности.

Г. ГРИЦЕНКО,  
секретарь горкома ВЛКСМ.



Это читальный зал Называевского Дома культуры. Он оборудован с большим вкусом. Сюда молодежь приходит почитать свежие номера газет, отдохнуть.

Фото Э. Савина.

## Фотографирование мгновенных процессов

Кто может увидеть полет пули или снаряда, стремительно вращающийся пропеллер самолета или спицы мчащегося велосипеда? Все эти, хотя и крупные, предметы становятся невидимыми, как только они приходят в быстрое движение. Тем более невозможно рассмотреть явления, которые протекают в природе и технике со скоростями, в десятки раз превышающими скорости вращающегося шпинделя или летящей пули. Можно ли успеть подробно рассмотреть блеснувшую молнию или мгновенную вспышку газов, или взрыв? А ведь ученым часто бывает очень важно знать, как протекают подобные процессы. До последнего времени при изучении этих процессов существовали большие трудности. И вот теперь невидимый до сих пор мир быстротекущих явлений стал доступен человеческому глазу. Человек заглянул в этот мир с помощью фотообъектива.

В Институте химической физики Академии наук СССР создана фотоустановка «СФР» — скоростной фоторегистратор, позволяющий фотографировать быстротекущие процессы. Эта установка может делать снимки с частотой до 2,5 миллиона кадров в секунду! С ее помощью стало возможно делать фотографии таких быстротекущих процессов, как взрыв, искровой разряд, вспышка газа. Вот снимки искрового разряда. Неуловимый миг длился он, а перед нами 15 кадров последовательных стадий этого процесса. На снимках видно, как вокруг бесформенной искры разряда образуется черный круг. Это тень ударной волны. То есть зримым становится то, что вообще мы увидеть не можем.

С появлением установки «СФР» ученые и инженеры получили прекрасный «инструмент» для исследовательских и проектных работ.

Можно предположить, что изумительная быстрота съемки новым прибором определяется чрезвычайно быстрым движением фотопленки. Но, напротив, фотопленка в этом приборе совсем неподвижна. Быстрота съемки определяется так называемой зерновой разверткой. Между объективом и фотопленкой устанавливается вращающееся зеркало. Луч света, пойманный объективом и составляющий изображение снимаемого объекта, попадает на зеркало. Отражаясь от него, он с огромной скоростью скользит по пленке.

Сейчас прибор «СФР» выпускается серийно.

А. СМЕРЯГИНА.

## Комсомольско-молодежные четверги

Горком ВЛКСМ и Центральный городской сад начали проведение комсомольско-молодежных четвергов. Двадцать седьмого июля состоялся первый вечер на тему: «Звени, наша песня». Его открыл зам. зав. отделом пропаганды и агитации горкома комсомола В. Мордкович. Он рассказал собравшимся о Московском фестивале и о подготовке к нему молодежи Сибири и нашего города. Затем присутствующие исполнили «Гимн демократической молодежи мира».

Перед молодежью в этот вечер выступили омские композиторы и коллективы художественной самодеятельности Сибирского завода и нефтеперерабатывающего завода. Было организовано разучивание новых молодежных песен. Молодежь танцевала, играла. В киосках сада продавали фестивальны́е песни, открытки, молодежную фестивальную литературу.

Скучать было некогда! Вечер прошел живо и интересно.

Следующий четверг будет посвящен народным танцам.

Н. СКОРСКИЙ,  
слушатель школы юнкоров.

## Не учет, а путаница

В минувшем году прошел обмен комсомольских документов.

Во всех комсомольских районах и в конце прошлого года был наведен образцовый порядок в учете членов ВЛКСМ.

С тех пор минуло несколько месяцев. И вот недавно бюро обкома ВЛКСМ рассмотрело вопрос о состоянии учета комсомольцев и уплаты членских взносов в Полтавской районной организации. Оказалось, что здесь незадачливые руководители уже успели запустить внутрисоюзный учет. Бюро обкома строго осудило безответственное отношение Полтавского райкома к ведению комсомольского хозяйства.

Недавно в Полтавке собрался пленум райкома комсомола, с докладом на котором выступил заместитель заведующего отделом обкома тов. Трухан.

Проверка показала, что учетные карточки в райкоме не разложены по организациям и в алфавитном порядке. Секретари райкома тт. Любовский и Краснопольская, зав. сектором учета тов. Таран небрежно отнеслись к заполнению новых документов. Десятки учетных карточек и по сей день недооформлены.

В жизни молодых людей постоянно происходят изменения. Одни из них кончают школу и остаются в колхозе. Другие,

работая на производстве, повышают образование в вечерних школах. У третьих происходят изменения в занимаемых должностях. Но все это не находит отражения в Полтавском райкоме комсомола. Так, тов. Жигалко работает кассиром в колхозе имени Куйбышева, а по учетной карточке она является ленточницей на Омской кордной фабрике. Комсомолец Галайда из Полтавской МТС все еще значится военным служащим. Даже в карточке у первого секретаря райкома тов. Любовского записано, что он занимает должность заведующего сектором учета.

Лишь в одной Красногорской МТС не внесены изменения по роду занятий у тридцати юношей и девушек. А по всему району такая молодежь составляет четвертую часть организации.

Только в 39 комсомольских коллективах вышло уже, не считая с учета, более пятидесяти человек. Но все эти недостатки не тревожили бюро райкома. Здесь сжались с ними, привыкли смотреть на них сквозь пальцы.

Об этих недостатках говорили в Полтавке многие участники пленума. На них обращали внимание председатель ревизионной комиссии тов. Еремьян, секретари комсомольских орга-

низаций колхоза «Победа» тов. Массалитин, Вольновской МТС — тов. Павленко, Ольгинского совхоза — тов. Нестеренко.

Все выступающие говорили о причинах, породивших многие недостатки.

Вместо кропотливой учебы, воспитания актива, бюро райкома действовало окриком. Взыскания объявлялись в райкоме не по дням, а по часам. Если секретарь вызывался с отчетом, то уезжал обязательно с выговором.

В райкоме мало считались с комсомольской демократией, с коллективностью в руководстве, грубо нарушали Устав ВЛКСМ. Достаточно сказать, что после районной конференции, состоявшейся в прошлом году, по июню не было проведено ни одного пленума.

Участники пленума единодушно заявили, что некоторые работники не могут дальше оставаться в аппарате райкома. За грубые ошибки, допущенные в работе, пленум освободил от занимаемых должностей второго секретаря райкома тов. Краснопольскую и зав. сектором учета тов. Таран и вывел их из состава бюро райкома. Пленум указал секретарю райкома тов. Любовскому на слабое руководство аппаратом райкома и комсомольскими коллективами.

В состав бюро введены хорошие активисты. Намечены меры по ликвидации вскрытых обкомом ВЛКСМ недостатков.

## ФЕЛЬЕТОН ПОГАДАТЬ, КРАСАВИЦА?!

Гадалка назойливо окликала каждого проходящего: «Давай погадаю, молодая, давай погадаю, красивая, скажу, что ожидает»... Прохожие или усмехались, или вовсе не обращали внимания, зная себе шли и не выказывали ни малейшего желания заглянуть в судьбу с помощью гадалки. Но цыганка была неутомима: «Погодаем, красавица?» — вкрадчиво бросила она вслед молодой женщине. Та обернулась. Решительно отрезала:

— Не о чем мне гадать!.. Однако чуткое гадалкино ухо уловило в голосе нерешительность, а на лице увидело борьбу двух чувств — желания погадать и стыда. Настал момент действовать решительнее.



— За пять рублей всю правду скажу, ничего не утаю, не пожалеешь, красавица, — приступала к женщине предсказательница судьбы.

Молодая с усердием осмотрела свои карманы.

— Вот четыре рубля. Больше нет. Поворожи на мужа.

Цыганка с радостью ухватила женщину за руку, повернула ее ладонью вверх и повела гадание про мужа-изменщика.

— Негодяй он у тебя... Другую любит, о другой думает...

— Врешь!? — не поверила молодая. — Живем мы с ним — лучше не надо.

Гадалка наудачу вернула: «Поедет он скоро в казенный дом, и пропала ты, голубушка...».

Это действовало магически. Лицо женщины выразило ни за что ни про что свалившееся вдруг на нее горе. Ведь на самом деле муж ее собирался ехать на практику.

И гадалка все напористее раскидывала свои сети.

— Торопись, торопись, красавица, — ввергла все в большее сомнение женщину.

— Что же делать? Научи! — наконец воскликнула та в полном отчаянии.

Гадалка знала, что делать. Теперь-то жертва попала в ее руки крепко. Она увлекла безмолвную и послушную женщину в густой садик и изложила план спасения неверного мужа.

— Неси сейчас же свои любимые вещи — раз! Захвати белую нитку и шепотку соли — два. Да свою туфлю не забудь!

— Зачем еще тебе туфлю?

— А как же? Я в ней на кладбище пойду... для встречи с чертями! — для пушей важности выпала цыганка.

Через полчаса женщина снова предстала перед гадалкой и в сквере около автомобильного института разложила перед прорицательницей любимые вещи — шелковую рубашку мужа, свой шарфик и хорошее платье.

— Ничего мне не жалко. Лишь бы муж был со мной. Берн.

Гадалка скорешенько переправила «сувениры» в свою сумку и начала заклинание-колдовство.

— Видишь, беру нитку. Рву ее на три части. Две части ты должна перебросить через левое и правое плечо. А третью — я еще разорву надвое.

Женщина выполнила повеление гадалки.

Цыганка переложив в ее руку разорванную на две части нитку, приказала зажать в кулаке, а сама стала приговаривать:

— Если отворожу мужа — нитка сростется. Сростись, нитка...

И — о чудо, нитка «сростась».

Вновь обретшая счастье и мужа женщина облегченно вздохнула. Она пообещала цыганке еще раз отблагодарить ее и принести в дар волки, папирос.

На прощанье растроганная гадалка сняла с нее бусы и напомнила, что вместе с водкой пусть уж прихватит и другую туфлю — черти два следа требуют...

Тут она притянула к себе голову «красавицы» и вырвала несколько волос: если дескать, завтра посмеешь не явиться, то и остальные вылезут...

В тот же день о «неверном» муже узнала соседка. И спасибо ей: с ее помощью мошенница-гадалка была привлечена к ответственности.

\*\*\*

Что же больше всего удивляет в этом происшествии?

Слепое суеверие, недалекость, доверчивость молодой женщины? Но больше всего, конечно, то, что женщина эта, Нина Лаконова, — комсомолка, окончившая техникум имени Ворошилова, специалист одного из заводов города.

А. ЛЕНСКИЙ.

## Географические названия

Знаете ли вы, что...

- ...Тайван по-китайски значит — «берег террас».
- ...Сан-Франциско вырос из испанской миссии францисканских монахов, чем и объясняется его название.
- ...Петропавловск-Камчатский назван так Берингом по имени двух кораблей его экспедиции — пакетботов «Св. Петр» и «Св. Павел».
- ...Тасмания названа в честь оторывшего в 1642 году этот остров Авеля Тасмана.
- ...Тянь-Шань по-китайски означает «небесные горы».
- ...Дрезний, возникший еще в начале X века Чернигов назван, по преданию, в честь князя Черного, геройски сражавшегося с хазарами.
- ...Гондурас по-испански значит «пучины». Действительно, у берега Караибского моря глубины весьма значительны.
- ...Лейпциг вырос из славянского поселка Липси, искажением которого является нынешнее название.



# Омск-Тобольск

Поход этот нами был задуман еще ранней весной. Желющих принять в нем участие было много, а если уж говорить точно — каждый курсант мечтал об этом. Но все училище в одной шлюпке не разместится. Начался отбор. Помимо желания, учитывали также, как человек учится, каково его поведение, здоровье. Наконец, в список участников перехода была внесена последняя, шестнадцатая фамилия.

Шестого мая был дан старт. День выдался теплый, солнечный. Провожавших было много: курсанты, руководство училища, друзья, товарищи, родные, представители горкома и райкома комсомола.

Шлюпка отходит от берега, делает круг по Оми и берет курс на Тобольск. С этой минуты жизнь экипажа идет по строго регламентированному расписанию. Через каждый час гребцы меняются местами. Через три часа — час отдыха.

Семнадцатого мая мы пересекли невидимую границу Омской и Тюменской областей, а вечером подошли к первому населенному пункту Тюменской области — деревне Усть-Тамасья. Мы приближались к конечному пункту нашего похода — старинному сибирскому городу Тобольску. Многие члены экипажа не бывали в Тобольске и с нетерпением ждали того часа, когда на горизонте появятся очертания города.

Особенно отличился в тот вечер наш «корабельный конь» Аркаша Жиряков. Не успела отшвартоваться шлюпка, а он со своим походным кухонным инвентарем уже был на берегу. Через минуту пылал костер. За время похода Аркадий научился готовить мастерски. Ведро воды у него закипало за 10—12 минут, а обед из трех блюд был готов за 45 минут. Правой рукой «коня» был Володя Борсюк. (Снимок 3). Помоему и они на нас не в обиде. Аппетит у всех был прекрасным.

После ужина все легли отдыхать, кроме вахтенного. Ночь была теплой. Спали крепко. Утром, сразу после подъема, был объявлен аврал — прибрали в шлюпке, привели в порядок одежду, побились, вымылись. Вечером нас ждал Тобольск. Два дня знакомились с горо-



дом. Побывали в краеведческом музее, в театре, у памятника Ермаку, осмотрели другие достопримечательности. Вечером в помещении техникума рыбной промышленности состоялась показательная борьба между спортсменами — участниками похода и местными борцами.

В обратный рейс, для сокращения пути, по совету баенщика Аширбакиева нами был использован еще один способ передвижения, которым когда-то пользовались на Руси, — волон. (Снимок 1).

Не обошлось и без досадных поломок. Помню, как-то шли под парусом. Ветерон хороший. Шлюпка быстро движется вперед. И вдруг сильный рывок. Реек паруса на мачте сломался пополам. Пришлось убрать парус, срубить рангоут. Все были огорчены случившимся. Даже приуныли. Ведь это задерживало нас, а мы так соскучились по родному Омску. Выручила находчивость. Василий Громыно предложил пристать к берегу и сделать новый реек. Через два часа повреждение было исправлено. Вновь был поставлен парус. Шлюпка по-мчалась вперед.

Все чаще навстречу стали

попадать омские суда. Друзья, товарищи по учебе тепло приветствовали нас, подбадривали, желали попутного ветра и счастливого плавания. (Снимок 2).

Миновали Тару, Большеречье, Чернолучье. На горизонте показались трубы омских заводов. Попутный северный ветер помогал нам. Подошли к северной окраине города, плывем мимо корпусов нефтезавода, старой загородной роши и, наконец, подходим к устью Оми. На водной станции нас встречают руководство училища, представители горкома комсомола и Куйбышевского района ЕЛКСМ, предпрятий и учреждений района, родные. Звучит оркестр. Начальник училища тов. Кнутарев поздравляет команду с окончанием перехода и объявляет всем благодарность. Представитель горкома ВЛКСМ зачитывает решение бюро горкома о награждении участников похода путевками на VI Всемирный фестиваль молодежи и студентов.

За 37 дней нами пройдено 2420 километров! Все мы окрепли, загорели.

А. ЕВСИН, командир перехода. Фото автора.

## Трудно быть физкультурником

### в Знаменке

Разговор о физкультуре в Знаменке обычно начинается со слов «бывало» и «когда-то»...

— Когда-то наши футболисты побеждали серьезных соперников.

— Бывало в райцентре устраивались соревнования городских школьников.

— Когда-то наши волейболисты выходили в полуфинал областного розыгрыша.

— Бывало, когда-то...  
— Ну, а сейчас?

Недавно знаменским футболистам предстояло выехать в Тару для встречи с местной командой. Однако встрече этой не суждено было состояться. Причина простая: футбольной команды в Знаменке нет. Она была (когда-то!), но распалась.

— Комитет физкультуры пробовал собрать сборную... за день до выезда, но ничего из этого, конечно, не вышло, — говорят футболисты Василий Ипоткин и Николай Агейно. Да если бы и собрал, то толку мало. Ехать, не проведя ни одной тренировки, — верный проигрыш.

Не лучше обстоят дела и у волейболистов в. Они встречаются между собой разве только... для воспоминаний. Да и что им остается делать, если в Знаменке нет, можно сказать, ни одной волейбольной площадки?

Давным-давно не брали биты в руки городских школьники, не встречались на беговой дорожке легкоатлеты...

Таково положение сейчас.

В чем же дело? Почему замирает физкультурная жизнь в Знаменке?

На этот вопрос одни отвечают так: нет организаторов, никому руководить спортивной работой. Другие им возражают: руководители есть, но не желают утруждать себя.

Последний ответ будет, пожалуй, самым правильным.

Есть в Знаменке районный комитет физкультуры. Однако его председатель Анатолия Антилогова молодежь видит только мельком, когда он с бешеной скоростью пронесется на своем мотоцикле по улицам райцентра. Пешком Антилогов предпочитает не ходить. Но это еще полбеды. Про Антилогова молодежь говорит буквально так:

— Наш председатель физкультуры за два года вынужденного безделья расплодился так, что на турник ему можно будет взобраться разве только при помощи подъемного крана.

Да, самому Антилогову спортом заниматься трудно. А про его дела в комитете и говорить не приходится, — их не видно. Словом, вывод один: на посту председателя случайный человек.

Но ведь есть в Знаменке райком комсомола. Кому, как не ему, возглавить физкультурно-спортивную работу среди молодежи? К тому же первый секретарь райкома Лидия Сыромятникова сама спортсменка и когда-то выступала на соревнованиях.

Но ведь то было «когда-то». А сейчас Сыромятникова предпочитает выступать в защиту физкультуры лишь на собраниях актива и пленумах.

На самом деле, если за последние два года поднять все решения конференций, пленумов и активов, то сколько хороших пунктов записано в них по вопросам развития физкультуры и спорта. Но вся беда в том и заключается, что эти пункты кочуют из постановления в постановление, а в жизнь не превращаются.

Взять хотя бы вопрос о стадионе. О нем речей было произнесено столько, что если бы слова превратились в строительный материал, то давно в Знаменке был бы прекрасный стадион.

На деле же — другая картина. Приехали в прошлом году в

гости к местным футболистам физкультурники из Усть-Ишима. Хотели сыграть, да негде. Хорошо, что в 12 километрах от райцентра, в селе Кондрашино, колхозные футболисты оборудовали для себя поле. Пришлось туда ехать для встречи.

Верно, иныче площадь под стадион в Знаменке отведена. И даже столбики поставлены. Но, кроме коров и свиней, там пока никого не видно. Между тем всей работы на стадионе максимум на два молодежных воскресника: выровнять поле, оборудовать спортплощадки, сделать беговую дорожку, ямы для прыжков... Все это организовать нетрудно, было бы только желание, а его-то и не видно ни у райкома комсомола, ни у комитета физкультуры.

Да, трудно быть физкультурником в Знаменке.

Б. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ. (Наш соб. корр.).



— Не атакуйте.

## Хроника

На стадионах и спортивных площадках Омска начались состязания на первенство города по футболу, в которых участвует свыше 100 команд. «Красная звезда» выиграла у металлистов (5:2) и у кордников (4:0). Клуб «Машиностроитель» нанес поражение клубу «Металлист» (3:1) и сыграл вничью со спартаковцами (2:2). Динамовцы с ничейным результатом свели встречи с клубом «Машиностроитель» (2:2) и с командой «Авангард» (0:0), проиграли «Энергии» (3:0) и команде Дома офицеров (4:3). Футболисты «Энергии» выиграла у металлистов (2:0). Команда «Авангард» забила в ворота спортсменов кордной фабрики шесть мячей, не пропустив в свои ни одного.



## Кроссворд „Театр“

Составила читательница газеты Е. Михайлова (г. Омск).

ПО ГОРИЗОНТАЛИ:

ПО ВЕРТИКАЛИ:

4. Кто написал музыку к балету «Доктор Айболит».
5. Французский композитор.
10. Композитор-ученик.
11. Народный артист СССР.
13. Автор оперы «Вражья сила».
14. Титул главы Венецианской республики по трагедии Шекспира «Отелло».
15. Действующее лицо из комедии А. Н. Островского «Домашнее место».
18. Герой оперы Глинки «Иван Сусанин».
19. Герой трилогии А. Толстого «Хождение по мукам».
21. Герой оперы Мусоргского «Хованщина».
22. Французский драматург XVII века.

1. Действующее лицо трагедии Шекспира «Гамлет».
2. Герония комедии Грибоедова «Горе от ума».
3. Персонаж комедии Чехова «Вишневый сад».
6. Герой оперы Чайковского «Иоланта».
7. Персонаж трагедии Шекспира «Гамлет».
8. Одно из главных действующих лиц оперы Верди «Аида».
9. Персонаж пьесы А. Н. Островского «Расавец-мужчина».
12. Персонаж пьесы Попова и Степанова «Порт-Артур».
16. Солист Большого театра СССР.
17. Персонаж оперетты Оффенбаха «Парижская жизнь».
20. Действующее лицо пьесы Минко «Не называя фамилий».



## За городом

В шестидесяти километрах от Омска, в большом лесу, находится животноводческий совхоз № 2 Управления рабочего снабжения Омской железной дороги. По содействию с ним не так давно раскинулся комсомольский лагерь десятиклассников железнодорожной школы № 13.

В течение месяца ребята не только хо-

рошо отдохнут, но и ознакомятся на практике, как нужно ухаживать за скотом, работают на строительстве.

Вместе с десятиклассниками выехали их классные руководители.

**Галина ГОЛЬГИНА,**  
ученица железнодорожной школы № 13.



Уругвай. Монтевидео. В парке Прадо изваяна в бронзе скульптурная группа, изображающая коренных жителей Уругвая — индейца племени чарруа, — уничтоженных при испанской колонизации Южной Америки.

Фотохроника ТАСС.

## 600 километров на ходулях

Как сообщила испанская газета «Арриба», молодой паломник из Сицилии по имени Анджело Корсаро дал обет покровительнице провинции Катания святой Агате пройти на

ходулях от родного города до Рима. Весь путь от Катании до вечного города, равный примерно расстоянию от Москвы до Ленинграда, Корсаро прошел на ходулях, делая в день в среднем по 30 километров.

Молодого сицилианца на протяжении всего пути сопровождала специальная комиссия, которая следила за тем, как бы этот паломник... не обманул святую Агату.



Аргентина. Мар-дель-Плата. Артистка цирка на ходулях, рекламирующая цирковые представления.

Фотохроника ТАСС.

## Их нравы

выход найден

Одна из гамбургских фабрик получила заказ — сделать рамки и застелить картины современных западных художников-модернистов. Однако здесь возникло непредвиденное затруднение: никто на фабрике не мог решить, где у этих картин верх, а где низ. В конце концов было принято решение: сделать петли с четырех сторон, чтобы покупатели вешали эти произведения искусства по своему вкусу.

## СТРАХОВАНИЕ... РАССУДКА

Старейшее в Англии страховое общество «Ллойд», существующее более 270 лет, считается одним из самых надежных учреждений подобного рода. Здесь можно застраховаться от несчастного случая, развода, облысения и т. п. Недавно общество после шестимесячного испытательного срока выдало страховой полис на сумму 100 тысяч долларов директору крупной промышленной компании, который застраховал... свой мозг на случай потерн рассудка.

## ЖЕРТВЫ РОБОТА

Исходя из рекламных соображений, дирекция одной нью-йоркской торговой фирмы установила в своем помещении необычный автомат — механический робот-столож. Функции робота — «нападать на каждого, кто появился бы в помещении после окончания рабочего дня». За неделю автомат захватил и уничтожил 9 мышей и 4 кошки, а также «намял бока и покусал» одного из служащих фирмы, который зашел в помещение, чтобы взять забытый им портфель.

# ТАИНА СИБИРСКОЙ ПЛАТФОРМЫ

## Десерт по-вилюйски

...Это произошло на слете передовиков геологических служб Сибири. Представители Тунгусской экспедиции взяли социалистическое обязательство: выделить из состава экспедиции дополнительную поисковую партию и без дополнительных ассигнований, за счет экономии, бережного отношения к оборудованию, провести разведочные работы в бассейне одного из самых больших левых притоков Лены — реки Вилюя.

Геологи Тунгусской экспедиции рассуждали логически: если правильно предположение Александра Петровича Бурова о широкой и мощной алмазосодержащей Сибирской платформы, то скорее всего алмазы можно найти на берегах той реки, которая размывает наибольшую территорию платформы. Таковой рекой и был Вилюй. Возглавил новую, Вилюйскую партию Григорий Файнштейн.

Весной 1949 года отряд Файнштейна пересек Тунгусско-Чонский водораздел и вы-

(Продолжение. Начало в №№ 72, 73, 76, 77).

шел на реку Чону, приток Вилюя. Здесь был построен настоящий флот — четыре больших парусных баркаса. Погрузив на них оборудование и запас продовольствия, геологи двинулись вниз по Чоне.

Причудливые очертания выветренных древних горных пород встречались по дороге. Неожиданно среди густой тайги вставали гигантские каменные «замки» с мрачными башнями и бастионами. Отвесные стены вплотную подступали к воде. День-два плыли по такому гранитному мешку, а ему все не было и не было конца.

К середине лета флотилия подошла к Вилюю. Вместе с рабочим Бесперстовым на легкой резиновой лодке Файнштейн поплыл дальше, вниз по Вилюю. Он решил исследовать берега реки и наметить наиболее перспективные участки для детального обследования. Остальная часть отряда оставалась на месте и ждала, когда подойдет караван оленей, который вез оборудование и приборы. С приходом каравана отряд должен был тронуться по

следам Файнштейна и производить опробованные выделенных им участков.

В конце лета Файнштейн вышел к селу Сунтар. Здесь его ждала условная радиogramма из села Крестях, где находилась остальная часть отряда. Текст был короток: «Пропал олень. Срочно выезжайте».

Файнштейн забыл сначала, что слова «пропал олень» соответствуют словам «нашли алмаз» и послал ответ: «Купите нового». Но постепенно до него стал доходить смысл радиogramмы. Григорий снова вызвал по радио Крестях, попросил дать подтверждение «смерти оленя».

На этот раз текст радиogramмы не вызывал никаких сомнений: «Олень сдох безвозвратно. Ветеринар Кадникова дала точный диагноз». От радости Григорий пустился вприпрыжку. Потом, схватив ничего не понимающую девушку-радистку за руки, закружился с ней по тесной комнатке.

Через полчаса Григорий верхом выехал из Сунтара. До села

Крестях было чуть больше ста километров. Всю дорогу Файнштейн гнал лошадь. На рассвете за излучиной Вилюя показались дома.

Возле дома минеролога Кадниковой, которая в радиogramме была условно названа «ветеринаром», Григорий увидел дядю Мишу. Одинцов только что прилетел и еще ничего не знал о находке.

Поздоровавшись, дядя Миша отвел Файнштейна в сторону:

— Не хотелось бы огорчать твоих работников, но зря мы поехали на Вилюй. На Нижней Тунгуске пашли еще один алмаз. Очевидно, там и придется сосредоточить все поиски. Я приехал за рабочими.

— Ну что ж поделаешь, — с деланной грустью сказал Григорий, — начальству всегда видней. Пойдем хоть перекусим с дороги.

Пока Одинцов и Файнштейн сидели у Веры Николаевны Кадниковой и с аппетитом закусывали, в дом один за другим входили геологи.

— Так вот, товарищи, — громко сказал Григорий, — главный геолог экспедиции товарищ Одинцов привез нам печальную весть: наша партия, как перспективная, ликвидируется, всех людей и снаряжение надо срочно перебрасывать на Тунгуску.

(Продолжение следует).

## НЕОБЫКНОВЕННАЯ НЯНЯ

Филипп Делл-Крид

Однажды я остановился на ночь в хижине крестьянина Хира Лала в деревушке, расположенной в одном из красивейших штатов Индии — Раджпутане. Сразу же после ужина Рама, тоненькая, застенчивая жена хозяина, извинившись, встала из-за стола и отошла в полутемный угол хижины. Там молодая женщина занялась какими-то таинственными делами, причем я заметил, как Рама наливает молоко в маленькое глиняное блюдечко. Двое детей Лала уже поели и спали в другом углу. Кому же предназначалась эта крохотная порция молока?

Взглянув на мое изумленное лицо, Хира Лал поспешно подошел ко мне и сказал:

— Это для Ракхевала.

— А кто это, черт побери?

— Ракхевал — это кобра! — Хозяин, видимо, заметил, как сильно я вздрогнул, потому что он успокоительно и твердо положил мне на плечо свою руку.

— Не бойтесь, — сказал он. — Кобра никогда не обижает своих друзей, но... — Мне не понравилось это «но» и недосказанный конец фразы.

— Мы верим, что кобра охраняет нас от зла, а взамен она требует только одного: молока.

— А как же дети? — воскликнул я, вспоминая, что они всегда спят в хижине.

Хира Лал рассмеялся. Он, очевидно, принял мои слова за веселую шутку.

— Прекрасная мысль. Мы всегда оставляем детей на попечение кобры. Ракхевал у нас вроде «айя» — няньки. Сегодня мы дали ей добавочную порцию молока, потому что завтра мы с вами отправимся на охоту, а моя жена и многие наши соседи уедут в город и не вернутся домой до вечера. Ракхевал будет охранять детей до нашего возвращения...

...Я проснулся от на-

кого-то шума. — Не двигайтесь, мистер Миллиан, — почти беззвучно прошептал Хира Лал.

Эти слова заставили сердце мое сжаться от страха, по спине пробежала дрожь. Я замер и



затаил дыхание. Тут я услышал тихий, почти неуловимый шелест и шипение. Это была кобра...

Хира Лал стал тихонько напевать, не разжимая губ. Это была странная мелодия, и она оказалась на змею самое невероятное действие. Шелест почти сразу прекратился, но шипение продолжалось. Хира Лал пел все громче. Шипение кобры стало тише. Еще несколько царапающих и гремящих звуков, и забрезжил слабый свет спички, потом вспыхнула лампа, и черная пуста комнаты исчезла. На твердом земляном полу среди осколков кухонной посуды, вытравившись и раскинув руки, лежал незнакомый мне человек. Судя по его сведенным мышцам, он был мертв. Рядом с ним сидела крохотная дочка Хира Лала. Совершенно невредимая, она смотрела на нас большими черными глазами. Она вовсе не казалась испуганной. А над распростертым телом величественно колыхалась зловещая тень кобры Ракхевала.

Хира Лал торопливо налил в блюдце молока и, издавая горлом какие-то странные звуки, постепенно вывел змею сквозь дыру на улицу.

Осмотрев труп, он взглянул на меня и спросил:



сил: — Кто этот человек? Я не знаю его. Что он делает здесь?

Я ничего не мог ему ответить, и все выяснилось лишь после того, как Хира Лал стал искать второго ребенка и увидел, что кроватка мальчика пуста, а коробочка с ценностями, которую всегда прятала в ямке в полу, исчезла. Все стало ясно: бандиты, обокравшие дом, утащили и мальчика; они держат его у себя, надеясь получить выкуп.

В записке, оставленной бандитами, было сказано, что выкуп нужно принести в назначенное место в джунглях, милях в двенадцати к северу от деревни. Для Лала было не по силам достать сумму, которую требовали бандиты. Но Лал нашел выход...

Он пошел один, и я взглянул вслед ему. Он держался очень прямо, и мускулы мягко перенапрягались под его бронзо-

вой кожей. Через плечо на палке Лал нес матерчатый узел, и в нем, вместе с несколькими детскими вещами, находился не кто иной, как кобра Ракхевал.

О том, что произошло в зеленых тенистых джунглях, мы узнали лишь позже. А тогда я, если говорить честно, был уверен, что больше не увижу своего друга...

Через некоторое время Хира Лал добрался до небольшой полянки, которая, судя по всему, представляла собой то место, которое было указано в записке.

Лал остановился и, как требовалось, крикнул. Из густых зарослей сразу же отозвался мужской голос, который приказал, чтобы он поднял руки и прошел еще фуллонт в глубь джунглей. Голос прозвучал глухо. И Хира Лал догадался, что бандиты, по-видимому, еще достаточно далеко, и, прежде чем выполнить их крики, он выпустил кобру из мешка и дал ей понохать одежду ребенка, которую принес с собой.

Как только кобра она залезла на свободу, она быстро поползла по траве туда, откуда слышался голос. Хира Лал медленно пошел след за ней. Но не успел пройти и фуллонга, как тишину джунглей разорвали ужасные крики. Хира Лал подбегал к месту, откуда доносились крики, и не очень удивился, увидев, что вооруженный бандит уже мертв, а второй со стенами корчится на земле: ребенок Хира Лала, который находился здесь же, плакал, но, по-видимому, был невредим. А над всеми троем величественно поникалась кобра.

Хира Лал схватил ребенка и заплакал от радости.

\*Фуллонт — около 200 метров. (Ред.).

Редактор В. ЖЕЛТОНОВ.

## Сегодня в кино и театре:

ОБЛДРАМТЕАТР (в помещении закрытого летнего театра) — «Когда цветет акация». Начало в 12 ч. дня и 5 ч. веч.

«Путешествие в молодость». «МАЯК» — «Запасной игрок», «Мальва». «ЛУЧ» — «В квадрате 45», «Мальва».